

— 13-го сентября, въ 12½ часовъ утра, вслѣдствіе Высочайшаго соизволенія, имѣла счастье представляться въ Парсковскомъ Дворѣ Государю Наслѣднику Цесаревичу депутація отъ евреевъ, находящихся въ Санктпетербургѣ, для принесенія поздравленія Его Высочеству по случаю совершившагося Его совершеннѣйшаго.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКАЯ ДЕНЕГА

ХАРЬКОВСКАГО ГУБЕРНАТОРА КЪ Г. ВОЕННОМУ МИНИСТРУ, ОТЪ 16-ГО СЕНТЯБРЯ 1859 ГОДА.

13-го сентября я донесъ вашему высокопревосходительству, что Шамиль оставленъ въ Харьковъ до прѣзда Государя. 14-го получена была изъ Курска депеша объ отъѣздѣ его съ сыномъ въ Чугуевъ для представленія тамъ Его Величеству. 15-го, съ соизволенія Государя, я былъ въ Чугуевѣ; представленіе Шамиля кончилось благополучно. Онъ видимо душевно тронутъ милостями Монарха; по желанію Государя, онъ находился при смотрѣ войскъ и пришелъ въ восторгъ отъ всего, что видѣлъ. Сегодня прѣдетъ въ Харьковъ съ сыномъ и будетъ на балѣ.

Губернаторъ Лужинъ.

Какъ слышно, мѣстомъ жительства Шамилю назначается городъ Калуга. Говорятъ, что въ Санктпетербургѣ Шамиль пробудетъ около семи дней, а въ Москвѣ до пяти дней и затѣмъ отправится въ определенное ему мѣстопробыванія.

(Сиб. В.)

Носится слухъ объ учрежденіи при нѣкоторыхъ гимназіяхъ и уѣздныхъ училищахъ специальныхъ педагогическихъ курсовъ для приготовленія уѣздныхъ и приходскихъ учителей, подобно тому, какъ педагогическіе курсы при университетахъ будутъ готовить учителей для гимназій.

— Книжная торговля и издательское дѣло все болѣе терпятъ у насъ характеръ спекуляціи и одного коммерческаго расчета. Такъ на дняхъ, мы слышали, открывается въ С.-петербургѣ еще книжный магазинъ, содержатели котораго гг. Сеньковский, Беръ и Максимовъ предположили себѣ обширную и весьма полезную программу дѣйствія. Устроивъ немедленно при магазинѣ бібліотеку для чтенія журналовъ и книгъ какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ, они вслѣдствіи намѣреваются заняться въ обширныхъ размѣрахъ изданіемъ замѣчательнѣйшихъ иностранныхъ сочиненій въ русскомъ переводѣ, въ особенности по отдѣламъ политической экономіи, статистики и также вообще книгъ популярнаго изложенія, поручивъ завѣдываніе каждымъ отдѣломъ особому редактору. Сверхъ того они предполагаютъ немедленно открыть публичныя лекціи по разнымъ предметамъ. Но главное, что рекомендуетъ новую компанію, это намѣреніе ея всѣ свои операціи производить гласно и не только постоянно печатать бюлетьонъ о своей дѣятельности, но и открыть книги заведенія осмотру каждаго. Съ этой точки зрѣнія—дѣло, предпринимаемое ею, у насъ вполне новое, которое безъ сомнѣнія вызоветъ желанное подражаніе со стороны другихъ и потому не можемъ не пожелать отъ души г. Сеньковскому и его товарищамъ полного успѣха въ ихъ предпріятіи.

— Парижскій корреспондентъ газеты «Ind. Belge» извѣщаетъ, что русскій дворянинъ, г. Рюминъ, намѣренъ основать въ Парижѣ международную литературную газету «La Gazette du Nord». Г. Рюминъ вздѣлъ съ Великимъ Княземъ Константиномъ Николаевичемъ на Востокъ.

— Въ Казани составляется общество для сооруженія паровой желѣзной дороги отъ Казани до Волги и уже собраны по этому проекту предварительныя свѣдѣнія.

— Въ харьковскомъ университетѣ производятся опыты газвѣщивающаго освѣщенія города при дѣйствіи батарей Бузына, состоящей изъ 1 000 элементовъ.

— Объ окончаніи Нижегородской ярмарки сообщаютъ, что развязка дѣлъ была неудовлетворительна, къ чему въ особенности способствовали поздняя доставка многихъ товаровъ, задержанныхъ на перекатахъ по случаю мелководья, и происшедшій отъ того недостатокъ въ деньгахъ. Впрочемъ, 25-го числа, день святія флаговъ, официальное окончаніе ярмарки и послѣдній срокъ денежныхъ расчетовъ—прошелъ благополучно. Отдѣленіе коммерческаго банка, сбавивъ дисконтный процентъ, выпустило подъ векселя много денегъ, чуть ли не вдвое нежели въ прошедшій годъ и тѣмъ немало способствовало благополучной развязкѣ дѣлъ; вообще торговцы кредитовались безъ затрудненія; но все жаловались, что денегъ на ярмаркѣ было слишкомъ мало. Между-тѣмъ надо сознаться, что со стороны правительства много сдѣлано для успѣшнаго хода ярмарочныхъ дѣлъ; въ особенности же телеграфическое сообщеніе Нижняго съ Европой, по нашему мнѣнію, должно бы много способствовать успѣшности предпріятій нашихъ ярмарочныхъ торговцевъ.

— Желѣзныя дороги мало-по-малу увеличиваются: 12-го минушаго августа, какъ сообщаетъ «Одесскій Вѣстникъ», происходило освѣщеніе и открытіе новой вѣтви варшавско-вѣнской желѣзной дороги изъ Зомбковицъ въ Котовицы, въ присутствіи г. наместника Царства Польскаго и прус-

скаго министра торговли г. Гейдма. Вновь устроенная вѣтвь желѣзной дороги сокращаетъ и значительно облегчаетъ сообщеніе Царства Польскаго съ Пруссіею и съ западною Европою.

По поводу саратовской желѣзной дороги, на которую обращено значительное вниманіе публики, пишутъ въ «Журналъ для Акціонеровъ» слѣдующія интересныя соображенія: «Провозная плата отъ саратовскихъ, самарскихъ и усть-камскихъ пристаней до Санктпетербурга обходится водою отъ 50 до 60 коп. съ пуда и съ цинскихъ и окскихъ пристаней отъ 35 до 40 коп., и сухопутно: отъ Саратова до Москвы, за 900 верстъ, отъ 72 к. до 1 р. 40 к. съ пуда, и отъ Саратова до Тамбова, за половину разстоянія, отъ 36 до 70 коп. съ пуда, и требуется времени на взводное судоходство по Волгѣ отъ 3 до 7-ми мѣсяцевъ и для сплава по Цѣ и Окѣ и взводное судоходство по рѣкамъ Москвѣ и Волгѣ отъ 2 до 3-хъ мѣсяцевъ. По сооруженіи желѣзной дороги отъ Саратова до Москвы, провозная плата предполагается въ размѣрѣ тарифа Николаевской желѣзной дороги, а именно: за грузы, составляющіе продукты жизненной потребности, не свыше ¼ коп. на версту, за 100 верстъ до 2½ коп., а за 700 верстъ до 17½ к., полагая круглымъ числомъ 18, и за товары, относящіеся къ фабричнымъ издѣліямъ, до ¼ коп. на версту, за 100 вер. до 4 коп. и за 700 верстъ до 28 коп.; причисливъ къ этому плату отъ Москвы до Санктпетербурга по Николаевской желѣзной дорогѣ съ перегрузкою и коммисіонерскими расходами, за жизненные припасы до 17 коп. и за прочіе товары до 22 коп., высшій тарифъ можетъ быть по первому разряду до 35-ти коп. и по второму до 50 коп. съ пуда. Отъ Моршанска высшій тарифъ на хлѣбъ до 26 и на прочіе товары до 36 коп., то есть менѣе противъ настоящихъ водяныхъ путей отъ Саратова до Санктпетербурга на хлѣбъ и жизненные продукты до 15-ти коп., а на прочіе товары до 25 к. и отъ окскаго бассейна до Санктпетербурга на хлѣбъ и жизненные продукты до 10-ти коп. и прочіе товары до 15-ти коп. Независимо отъ сего, на сторонѣ желѣзной дороги остается преимущество скорой и безопасной доставки, по времени въ 70 разъ и по страху траты на 10%. Ясно, что когда будетъ открыта желѣзная дорога, то большая часть торговцевъ предпочтутъ этотъ путь водянымъ и изъ означенной массы движущихся теперь по Волгѣ и ея притокамъ товаровъ болѣе ½ перейдетъ на желѣзную дорогу, до 60 милліоновъ пудовъ.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

По поводу послѣднихъ, совершившихся на Кавказѣ событій вотъ что пишетъ берлинскій корреспондентъ С.-Петербургскихъ Видомостей:

Берлинъ, 20-го (8-го) сентября. Въ послѣднее время, почти болѣе всѣхъ внутреннихъ дѣлъ занимали общее вниманіе въ Германіи важныя извѣстія, полученныя нами изъ Россіи, и многія газеты въ передовыхъ статьяхъ превозносили блистательные подвиги князя Барятинскаго и обсуживали новое положеніе, открывающееся передъ этой державой вслѣдствіе безспорнаго обладанія Кавказомъ, послѣ того, какъ она усилитъ свою армію воинственными, энергическими племенами, которыя выдержали пятидесяти-лѣтнюю борьбу съ русскими арміями, а сама посвятитъ себя дѣламъ мира и цивилизаціи. Первое чувство, болѣе или менѣе-ясно проглядывающее въ этихъ размышленіяхъ, есть чувство стыда, какое ощущаемъ мы, нѣмцы, взирая на подвиги другихъ народовъ, совершающихъ великія дѣла, между-тѣмъ, какъ у насъ многочисленная, физически-сильная, нравственно-испорченная, образованная нація не умѣетъ употребить избытокъ силъ своихъ ни на что другое, какъ на жалкіе племенные раздоры и въ-теченіе сорока-лѣтъ оказывала вліяніе на судьбы міра одною только силой инерціи. Право, націю эту постигла замѣчательная судьба. Въ то время, какъ всѣ другіе народы, имѣющіе будущее, инстинктивно сознаютъ, что положеніе міра измѣнилось съ-тѣхъ-поръ, какъ всѣ пять частей свѣта стали принимать участіе въ историческомъ движеніи и снѣгають удерживать за собою мѣсто свое, оказывая вліяніе на это движеніе и усиливая это вліяніе, въ то время какъ Франція завоевала вновь могущественное положеніе, утраченное ею 44 года назадъ, — Англія, цѣною огромныхъ усилій, рѣшилась если не расширить, то удерживать неизмѣрима свои владѣнія, Северо-Американскіе Соединенные Штаты быстрыми шагами подвигаются впередъ, чтобы приобрести значеніе міроваго государства, а Россія разсудительно и успѣшно распространила скипетръ свой до береговъ Тихаго Океана и до глубины центральной Азіи, — Германія взираетъ на эти преобразованія съ самымъ удивленіемъ и только нѣкоторые смѣлые теоретики, мыслители, въ которыхъ у нея никогда не было недостатка, сознаютъ значеніе этого всемірнаго переворота, но и изъ нихъ ни одинъ не рѣшается предположить возможность пробужденія Германіи изъ этой летаргіи. Такія печальныя размышленія не советъ ладятся, конечно, съ гордыми надеждами на будущность, которыя въ вправѣ пи-

тать, но не думайте, по-крайней-мѣрѣ, что они порождены чувствомъ зависти. Судьба каждой отдѣльной націи можетъ совершиться различнымъ образомъ, но вѣдь всѣ, сознательно или безсознательно, дѣйствуютъ на пользу великаго дѣла прогресса и распространенія цивилизаціи: наше счастье состоитъ только въ томъ, что на вашу долю выпала столь славная задача.

Государства Центральной Италиі продолжаютъ стремиться къ соединенію съ Сардиніею. Флорентійская газета «Indipendenza» извѣщаетъ, что пьемонтскому комиссару поручено условиться съ правительствами герцогствъ и легатствъ насчетъ единообразія таможенныхъ пошлинъ, мѣръ, вѣсовъ и монетъ. Въ парижской газетѣ «Presse» пишутъ кромѣ-того, что туринскій кабинетъ посылаетъ полу-официальнымъ образомъ во Флоренцію директора военныхъ дѣлъ. Между-тѣмъ, въ ожиданіи скорого разрѣшенія затрудненій, заставляющихъ опасаться за судьбу Италиі, внезапно возникло новое. Нѣкоторыя пьемонтскія газеты объявляютъ, что не безъ тревоги оставили бы подъ австрійскимъ владычествомъ небольшое пространство земли (Сопцару), принадлежащее къ мантуанской провинціи и расположенное между моденскимъ герцогствомъ и По, на правомъ берегу этой рѣки и напротивъ Мантуи. Эта часть мантуанской провинціи, которая по виллафранкскимъ предварительнымъ условіямъ должна остаться за Австріею, занята теперь, въ силу перемирія, сардинскими войсками. Земля эта, съ 70,000 жителей, даетъ доходу до 5 милліоновъ фр. и по словамъ пьемонтскихъ газетъ, можетъ сдѣлаться въ рукахъ Австріи крайнимъ постомъ, тѣмъ-де-по-номъ, постоянно угрожающимъ безопасности и независимости Италиі. Вотъ почему эти газеты надѣются, что Европа, изъ желанія устранить всѣ поводы къ новому раздору между Пьемонтомъ и Австріею, посоветуетъ этой послѣдней державѣ отказаться въ пользу герцогства моденскаго отъ владѣнія этой небольшой землей, которая представляетъ едва ощутительную матеріальную выгоду, а между-тѣмъ можетъ сдѣлаться для Австріи и для ея сосѣдей поводомъ къ важнымъ несогласіямъ.

— Въ «Тосканскомъ Монитерѣ» объявлено, что флорентійское правительство намѣрено установить во всей Центральной Италиі свободное обращеніе лицъ, цѣнностей, товаровъ и писемъ: это превосходная реформа, которая упрочитъ благоденствіе странъ, гдѣ она осуществится. Съ другой стороны, диктаторъ въ Пармѣ и Моденѣ, г. Фарини, продолжаетъ уподоблять эти два герцогства Сардиніи, но обращая большаго вниманія на рѣчи короля Виктора-Эммануила. Онъ провозгласилъ въ Пармѣ пьемонтскій конституціонный статутъ, какъ уже сдѣлалъ это въ Моденѣ, ссылаясь на декретъ о присоединеніи. Кромѣ-того, онъ отменилъ въ Моденѣ прежній уголовный кодексъ, многія новшества котораго противны современной цивилизаціи и философіи права, и обнародовалъ сардинскій.

— Итальянскія дѣла все еще запутаны и переговоры о нихъ продолжаются въ Біаррицѣ, гдѣ король бельгийцевъ намѣренъ продлить свое пребываніе до 25-го (13-го) или 30-го (18-го) сентября. Князь Меттернихъ и графъ Валевскій останутся тамъ столько же времени.

— Король бельгийцевъ выѣхалъ изъ Біаррица 24-го (12-го) сентября утромъ, въ Женеву, черезъ Тарбъ и Марсель. Причина этой поѣздки неизвѣстна.

— Въ газетѣ «Daily News» напечатана слѣдующая статья: «Constitutionnel» извѣщаетъ надежду, что Англія соединится съ Франціею для устройства дѣлъ Италиі. Этотъ союзъ, могли бы мы сказать нашему парижскому товарищу, совершенно зависитъ отъ рѣшенія вопроса, представленнаго теперь, вѣроятно, на благоусмотрѣніе императора, а именно: чью сторону намѣренъ держать императоръ—Австріи или Италиі? Попытка Лудовика-Наполеона заслужить привязанность обѣихъ сторонъ не увѣчалась успѣхомъ. Итакъ, императоръ долженъ теперь сдѣлать выборъ между Австріею, противъ которой сражался, и Италией, для которой выигралъ сраженія при Маджентѣ и Сольферинно. Эта задача и будетъ разрѣшена, какъ мы полагаемъ, въ Біаррицѣ. Нельзя сомнѣваться въ политикѣ нашего правительства. Политика министровъ королевы — единственно-возможная для Англіи и во всякомъ случаѣ единственная, какую согласится принять англійскій народъ. Она открыто изложена въ парламентѣ и твердо и прямо-душно возвыщена въ Парижѣ и Вѣнѣ. Мы очень-рады тому, что она и теперь та же, какъ тогда. Въ то время, какъ Австрія и Франція терпятъ въ системахъ, планахъ и провѣткахъ для приведенія въ исполненіе означеннаго виллафранкскаго трактата, англійское правительство почло долгомъ благоразумія предоставить итальянцамъ отыскать себѣ форму правленія и выбрать себѣ династію (какъ это сдѣлала Франція); оно въ обѣихъ столицахъ протестовало противъ всякаго насильственнаго принужденія герцогствъ воротить государей, торжественно, формально и единогласно ими низвергнутыхъ. Если эта политика сдѣлается политикой императора французоваго, то Франція и Англія будутъ согласны между собою по итальянскому вопросу иначе, каждый будетъ слѣдовать своей собственной по-



лтикъ въ вопросъ, по которому разногласіе такъ глупо и существенно. Таково теперь, какъ мы думаемъ, настоящее положеніе дѣлъ, а вопросъ, возбужденный газетой «Constitutionnel», вовсе до него не касается».

Парижъ, 22-го (10-го) сентября. Надежды на скорое устройство итальянскихъ дѣлъ подтверждаются и курсы на биржѣ дѣлаются тверже. Поговариваютъ о соглашеніи между Франціей и Австріей, основанія котораго, вѣроятно, скоро сдѣлаются известными, если войдутъ въ мирный трактатъ, подписанія коего ожидаютъ въ Цюрихѣ между двумя державами, безъ содѣйствія Пьемонта, который останется въ томъ положеніи, въ какое поставило его виллафранкское перемиріе, продолженное на неопредѣленное время рѣшеніемъ конференціи въ первомъ ея собраніи.

Условія уступки Франціи Ломбардіи будутъ такимъ образомъ въ точности опредѣлены и миръ заключенъ между Парижемъ и Вѣной; постановленія касательно Центральной Италіи будутъ сохранены, быть-можетъ съ нѣсколькими измѣненіями — и весь вопросъ имѣетъ быть представленъ на разсмотрѣніе конгресса. Вотъ, кажется, въ настоящую минуту, дѣйствительное положеніе вопроса, плодъ переговоровъ въ Сен-Соверѣ и Биаррицѣ. Приступитъ ли Англія къ тому, что будетъ условлено? Этому надѣются, но въ это не увѣрены. Лордъ Коулей не въ Биаррицѣ, какъ утверждали сначала.

Сильно поговариваютъ также объ отправленіи въ Римъ, съ полномочіями для переговоровъ, значительнѣйшаго представителя церкви во Франціи, архіепископа парижскаго, кардинала Морло. Это можетъ служить залогомъ скораго рѣшенія спорныхъ вопросовъ и примиренія всѣхъ враждующихъ между собою интересовъ.

— (Ind. V.) Императоръ и императрица возвратятся въ Парижъ, какъ слышно, къ концу сентября.

— (Ind. V.) Принцъ Наполеонъ прибылъ въ Бернъ подъ именемъ графа Медона. Онъ отправляется въ Цюрихъ.

— Газета «Patrie» извѣщаетъ о скоромъ распусненіи четвертыхъ батальоновъ въ 102 линейныхъ полкахъ.

— (N. Pr. Z.) Вооруженіе французскихъ береговъ продолжается весьма-дѣятельно. Въ Марсели ожидаютъ матеріаловъ, необходимыхъ для возстановленія батарей Прованса, Корсики и Алжиріи. Последняя имѣетъ быть укрѣплена отъ Лакала до Немура. Вслѣдствіе того, что опыты на Гіерскихъ островахъ надъ канонирскими лодками, выдерживающими удары бомбъ, увѣнчались полнымъ успѣхомъ, императоръ повелѣлъ построить пятьдесятъ такихъ лодокъ. Изъ Марсели пишутъ, что тамъ готовы къ отправленію шесть транспортныхъ судовъ для перевозки экспедиціоннаго корпуса въ Китай. Два полка, расположенные въ Лионѣ, назначаются для этой экспедиціи. Въ Парижѣ множество рабочихъ занимаются изготовленіемъ палатокъ.

— Въ «Вѣской Газетѣ» напечатана статья о нынѣшнемъ возненіи въ пользу реформы союзныхъ учреждений. Въ ней сказано, что передача Пруссіи военнаго и дипломатическаго управленія Германіи — возобновленный проектъ старой программы 1848 и 1849 годовъ — несовмѣстна въ своихъ послѣдствіяхъ съ самодержавіемъ другихъ государствъ; что вообще эйзенахскіе реформисты должны были открыто объяснить положеніе свое въ отношеніи къ Австріи и пути, которыми они надѣются осуществить свои мимо-національные преобразовательные планы; что они не хотѣли этого сдѣлать и что, вѣроятно, по этой именно причинѣ въ нихъ оказалось такъ-мало послѣдователей на югѣ Германіи. И прочія газеты второстепенныхъ германскихъ государствъ выражаются въ смыслѣ, враждебномъ волненію.

— Общество, составившееся во Франкфуртѣ для реформы германскаго союзнаго уложенія, не получило отъ франкфуртской полиціи законнаго утвержденія и подало на аппелляцію въ сенатъ. Изъ Мюнхена сообщаютъ, что дворяне баварской, саксонской и вюртембергской согласились между собою, чрезъ посредство своихъ министровъ, насчетъ дальнѣйшаго образа дѣйствій по вопросу о реформѣ союзнаго уложенія.

— (N. Pr. Z.) Бланки и Альберъ прибыли въ Марсель вмѣстѣ съ нѣкоторыми другими изгнанниками, недавно помилованными.

— «Morning Post», изъявивъ сожалѣніе о томъ, что свѣтъ еще не можетъ пожать плодовъ трактата, заключеннаго между западными державами и пекинскимъ дворомъ, говоритъ, что война, которую Англія вынуждена вести съ Небесной имперіей, будетъ ничѣмъ инымъ, какъ вторженіемъ, которое кончится только тогда, когда пекинскій дворъ дастъ матеріальныя обезпеченія въ постоянномъ исполненіи конвенціи. Вслѣдствіе этого газета «Post» требуетъ, чтобы значительная армія и могущественный флотъ были собраны одновременно въ устьѣ Пейхо и въ различныхъ пунктахъ китайскаго побережья и чтобы на всю имперію разомъ было произведено нападеніе. Она хочетъ, чтобы Англія пробилась со своими силами во внутрь страны и чтобы взяла столицу приступомъ. «Урокъ, который мы дадимъ китайцамъ», говоритъ она, «долженъ быть урокомъ

для всѣхъ — для богдыхана, его подданныхъ, прибрежнаго населенія, населенія внутренняго, солдатъ и моряковъ, старшихъ и молодыхъ. Онъ долженъ быть строгъ безъ жестокости и доказать китайцамъ не только, что Англія могущественна, но и что она справедлива и разсудительна». Газета «Morning Post» надѣется, что война эта навсегда извергнетъ преграды, какія китайцы полагали до-сихъ-поръ внутреннимъ сообщеніямъ съ цивилизованными народами. Неизвѣстно, вѣрно ли выражаетъ «Morning Post» мысль сент-жемскаго кабинета, но французское правительство, повидимому, не такъ смотритъ на дѣло и вовсе не расположено придавать китайской экспедиціи такой объемъ, который не прямо вынужденъ обстоятельствами. Дѣйствительно, изъ Парижа сообщаютъ, что силы, какія имѣютъ быть собраны въ Пей-хо, начнутъ дѣйствовать не произвольно, а только въ случаѣ если возобновится то сопротивленіе, какое встрѣтили недавно послы Франціи и Англіи. На парижской биржѣ увѣрили даже, что экспедиція въ Китай вовсе не состоится, вслѣдствіе того, что пекинскій дворъ изъявилъ свое сожалѣніе о случившемся и что западная держава ограничится отозваніемъ нынѣшнихъ пословъ своихъ, гг. Брюса и Бурбулона, и замѣной ихъ другими. Но это не можетъ быть справедливо — по крайней-мѣрѣ относительно Англіи. Правда, что по всѣмъ свѣдѣніямъ, полученнымъ о прискорбномъ дѣлѣ на р. Пейхо, европейцы дѣйствовали въ этомъ случаѣ съ весьма-большой поспѣшностью и даже презрѣніемъ къ государю, съ которымъ хотѣли войти въ дружественныя сношенія; однако не должно терять изъ виду, съ другой стороны, что китайцы вовсе не были расположены принять ихъ какъ слѣдуетъ. Весьма-вѣроятно, какъ справедливо замѣчаетъ газета «Times», что еслибъ гг. Брюсъ и Бурбулонъ согласились спокойно произвести высадку въ какомъ-либо прирѣчномъ пунктѣ, указанномъ мандаринами, и не взяли бы съ собой вооруженной силы, то безопасно прибыли бы въ Пекинъ. Но условія, на которыхъ они должны были бы явиться къ богдыхану, вѣроятно, были бы стольже унижены, какъ и тѣ, которыми всегда сопровождался доселѣ свиданіи варварскихъ представителей съ высшими начальствами китайской имперіи; ихъ провели бы черезъ ряды монгольской арміи и съ ними обходились бы какъ съ заложниками или посланниками какого-нибудь неважнаго государя, явившимся просить милости или усмирить гнѣвъ главы монгольской аристократіи. Сознавая такое расположеніе китайцевъ и желаніе ихъ лишить иностранцевъ обаянія ихъ могущества, послы Франціи и Англіи рѣшились дѣйствовать насильственно. Вина ихъ состоитъ только въ томъ, что они не приняли мѣръ къ избѣжанію неудачи. Теперь поражение нанесено и оно произведетъ дѣйствіе, противоположное тому, какое имѣли первыя победы 1858 г. и западная держава, подъ страхомъ гораздо-болѣе чувствительныхъ послѣдствій, чѣмъ униженный приемъ пословъ, должны настойчиво преслѣдовать блистательное возмездіе.

— По словамъ нѣсколькихъ англійскихъ газетъ, китайскій вопросъ будетъ рѣшенъ извиненіями, ожидаемыми изъ Пекина, но приготовленія, производимыя въ тулонскомъ портѣ и въ Англіи, не обнаруживаютъ большаго довѣрія кабинетовъ парижскаго и лондонскаго къ такой развязкѣ дѣла. Официально извѣщаютъ, что изъ Англіи скоро будутъ отправлены значительныя отряды стрѣлковой бригады, два полка легкой пѣхоты и довольно-многочисленный военный обозъ. Эти войска, равно какъ и 1,000 человекъ морской пѣхоты, будутъ перевезены на трехъ большихъ линейныхъ корабляхъ — «Agamemnon», «Caesar» и «James-Watt», которые получили предписаніе готовиться къ предстоящей экспедиціи; суда эти отправятся, впрочемъ, не прямо въ Китай, а въ Александрію и оттуда въ Суэцъ, гдѣ войска пересядутъ на паровыя транспортныя суда, которыя пойдутъ въ Китай.

— Изъ Вульвича пишутъ газетѣ «Morning Post», что вслѣдствіе недавнихъ извѣстій изъ Китая, въ королевскомъ арсеналѣ замѣтна величайшая дѣятельность и работами управляетъ артиллерійскій капитанъ Боксеръ. Военный департаментъ приказалъ надняхъ приготовить и запаковать 3 миліона патроновъ для наръзныхъ карбиновъ и отправить ихъ черезъ Египетъ. Гарнизонъ ждетъ предписаній для отправленія въ Китай 250 унтер-офицеровъ и морскихъ солдатъ вульвичской дивизіи. Говорятъ также, что туда будетъ послана цѣлая бригада королевской артилеріи».

— (J. de St.-P) Сэръ Дж. Боуригъ, бывшій долгое время представителемъ Англіи въ Китаѣ, сказалъ недавно въ одномъ ученномъ собраніи, что напрасно называютъ рѣку Пейхо; это значеніе означаетъ только *рѣку на северѣ*, то есть всякую рѣку къ северу отъ того мѣста, гдѣ находишься. Настоящее же имя ея — *Тіен-Цзин-Гоа*, т. е. Тіен-цзинская рѣка.

— Изъ Бомбея пишутъ отъ 20-го (8-го) августа газетѣ «Patrie»: «Извѣстіе о прискорбномъ пораженіи, постигшемъ англійскій флотъ въ Китаѣ, произвело здѣсь чрезвычайно-сильное впечатлѣніе не только между англичанами,

но и между туземцами. Последніе открыто боятся, а англичане боятся, что эти событія подорвутъ ихъ престижъ. Но и независимо отъ китайскаго дѣла, положеніе здѣсь довольно-серьезно. Инсуренты продолжаютъ угрожать англичанамъ и страшный Нена-Саибъ, по-прежнему, остается въ главѣ ихъ. Хотя по предписанію генерал-губернатора и совершенно публично благодарственное молебствіе о подавленіи мятежа, однако дѣлаются приготовленія къ новой кампаніи противъ аудскихъ инсурентовъ въ октябрѣ, т. е. по прекращеніи слишкомъ-томительныхъ жаровъ. Число англійскихъ войскъ бывшей компаніи, отказывающихся служить, возрастаетъ съ каждымъ днемъ. Недавно еще число ихъ простиралось до 6,000; но вскорѣ затѣмъ оно возрасло до 8,000, а теперь доходитъ до 10,000. Надѣялись, что уплатой этимъ людямъ преміи, въ которой имъ первоначально отказывали, удастся удержать ихъ въ повиновеніи, но эта надежда рушилась. Главнокомандующій, лордъ Клейдъ, въ почти униженномъ приказѣ старался доказать имъ, что самый интересъ ихъ требуетъ, чтобы они остались: они ничего не хотѣли слышать. Въ настоящую минуту ихъ убѣждаютъ изъ патриотизма вступить въ королевскіе полки, которые отправятся въ Китай. Но они настаиваютъ на немедленномъ отправленіи ихъ въ Англію. Всѣ они какъ-будто страдаютъ тоской по родинѣ. Сами офицеры въ такой же мѣрѣ горятъ желаніемъ уѣхать, какъ и солдаты. — Мадрасскую публику занимаетъ большой скандалъ. Первый казначей правительства, г. Прендергастъ, обвиненъ верховнымъ судомъ въ злоупотребленіи довѣрія и въ тайной покупкѣ, ниже дѣйствительной цѣны, множества танжерскихъ облигацій, въ то время, когда онѣ стояли очень-низко, хотя онъ официально долженъ былъ знать, что правительство рѣшилось произвести по нимъ уплату, что слѣдовательно, они значительно поднимутся въ цѣнѣ. Этотъ процессъ возбудилъ воспоминаніе о разныхъ другихъ злоупотребленіяхъ чиновниковъ, имена которыхъ правительство легко можетъ узнать. Во время возмущенія нѣкоторыя иностранныя газеты издѣвались надъ необыкновеннымъ числомъ пушекъ, отнятыхъ будто-бы англичанами у инсурентовъ. Теперь дознано, что у послѣднихъ дѣйствительно было невѣроятное число орудій. Напр., изъ официальнаго документа видно, что англичане нашли въ одномъ только Аудскомъ Королевствѣ 656 пушекъ. Въ томъ же документѣ сказано, что они завладѣли 172,761 ружьемъ, 535,429 саблями и шпагами, 47,727 кобыми и 627,485 штукъ другаго оружія. Объясненіе этого довольно-любопытнаго факта состоитъ въ слѣдующемъ: туземцы — короли, князья, высшіе сановники и даже простые землевладѣльцы очень дорожили пушками и всякимъ оружіемъ, потому-что обладаніе ими увеличивало ихъ достоинство. Англичане официально предоставляли имъ право имѣть извѣстное число артиллерійскихъ орудій и туземцы охотно приобретали еще больше. Англичане, видя въ томъ одно злѣе, не препятствовали имъ. Кроме-того, туземцы составили себѣ, въ теченіе долгихъ лѣтъ, коллекцію пушекъ и оружія, которыя зарыли въ ожиданіи возмущенія. — Несчастнѣйшій король и все его семейство официально лишены всѣхъ своихъ званій и титуловъ. Имущество отнято у нихъ уже прежде. Надѣясь случится весьма-важный фактъ: солдаты 5-го полка туземной кавалеріи въ Секундарабадѣ утверждаютъ, что, вопреки всѣмъ обѣщаніямъ правительства, имъ роздали патроны вымазанные жиромъ. Если вспомнить, что раздача такихъ патроновъ подала поводъ къ возмущенію, то легко поймемъ, что жалоба 5-го полка, хотя бы она и не была основательна, въ состояніи встревожить англійское населеніе. Утверждаютъ, что правительство открыло новый заговоръ между туземными солдатами полка, оставшагося ему вѣрнымъ и расположеннаго въ Агрѣ. Цѣлью этого заговора было завладѣть городомъ и умертвить англичанъ. Въ Лагорѣ и во многихъ другихъ мѣстахъ замѣтно сильное волненіе между мухаммеданами и правительство арестовало нѣсколькихъ человекъ. Тамъ также поговариваютъ объ открытіи заговора.

Телеграфическія депеши, полученные въ С.-Петербургѣ.

Лондонъ, 16-го (28-го) сентября Въ «Times» напечатано, что американскій генералъ Горней объявилъ англійскимъ властямъ, что онъ завилъ островъ Сан-Жуанъ подъ своею отвѣтственностью, не имѣя на то приказаній, потому-что американскій гражданинъ задержанъ былъ на островѣ. Генералъ не намѣренъ постоянно занимать островъ и ожидаетъ приказаній изъ Вашингтона.

Парижъ, 16-го (28-го) сентября. Въ «Монитерѣ» сегодня напечатано: «Въ нѣкоторыхъ журналахъ увѣряютъ, что разрѣшеніе итальянскихъ дѣлъ затрудняется желаніемъ императора основать въ Италіи французскую династію. Обязательства, принятые на себя императоромъ въ Виллафранкѣ, дѣйствія и слова его до сего событія и послѣ него, достаточно опровергаютъ подобныя слухи».

Лондонъ, 17-го (29-го) сентября. Министръ иностранныхъ дѣлъ, лордъ Джонъ Россель, въ рѣчи, произнесенной имъ въ Абердинѣ, сказалъ, что при его управленіи дѣлами заграничной политики, Англія никогда не при-



иеть участія въ конгрессѣ, развѣ только за итальянцами будетъ признано право, что они могутъ управлять сами собою, безъ всякаго принужденія со стороны иностранцевъ. Министръ выразилъ, кромѣ того, твердое убѣжденіе, что ни Австрія, ни Франція не прибѣгнутъ къ силѣ, чтобы заставить Италію принять какое-либо рѣшеніе по нынѣ обсуждаемымъ вопросамъ.

Лондонъ, 1-го октября (19-го сентября). Въ «Spectator» напечатано письмо изъ Парижа, въ которомъ вновь утверждаютъ, что конгрессъ соберется въ Брюссель. Франція и Австрія согласились между собою по итальянскому вопросу, а именно возвратитъ легаціи папѣ, возстановитъ великаго герцога тосканскаго и отдастъ крѣпости Пескьеру и Мантуу Пьемонту. Герцогъ modenскій не будетъ возстановленъ въ его владѣнія; они будутъ раздѣлены между Нармою и Тоскою. Франція согласилась сопротивляться на конгрессѣ присоединенію герцогствъ къ Пьемонту.

Римъ, 1-го октября (19-го сентября). Увѣряютъ, что папа, получивъ отвѣтъ короля Виктора-Эммануила болонской депутаціи, приказалъ отправить паспорты на выѣздъ сардинскому посланнику въ Римъ, графу Минерва.

Лондонъ, 3-го октября (21-го сентября). Въ «Morning Herald» сообщаютъ изъ достовернаго источника: Его Императорское Величество Императоръ Александръ II прибудетъ въ Варшаву 15-го (3-го) октября. Русскіе посланники въ Вѣнѣ, Парижѣ, Лондонѣ, Берлинѣ получили приказаніе быть въ Варшавѣ во время пребыванія тамъ Его Императорскаго Величества.

Парижъ, 3-го октября (21-го сентября). Въ Болоньѣ обнародованы два декрета, кои повелѣно, чтобы всѣ правительственные акты совершались именемъ короля Виктора-Эммануила, чтобы ему была принесена присяга, чтобы въ Романьѣ были введены основные законы пьемонтскаго уложенія и чтобы на всѣхъ правительственныхъ зданіяхъ были сооружены гербы савойскаго дома.

Лондонъ, 3-го октября (21-го сентября). Съ пароходомъ «Европа» получены слѣдующія извѣстія изъ Америки, отъ 22-го (10-го) сентября: «Американскія войска на островѣ Сан-Жуанѣ умножились и укрепляютъ островъ. Англійскій адмиралъ, начальникъ морскихъ силъ въ Тихомъ Океанѣ, у береговъ Америки, отказался повиноваться распорядкамъ губернатора Ванкувера, Дж. Дугласа, приказавшаго начать непріязненные дѣйствія противъ американцевъ. Адмиралъ отказался отрядить для сего части своей эскадры и рѣшился ожидать приказаній изъ Англійи.»

Парижъ, 4-го октября (22-го сентября). Генералъ Шангарье возвратился во Францію.

Цюрихъ, 3-го октября (21-го сентября). Сегодня происходила конференція шести уполномоченныхъ (т. е. какъ первостепенныхъ, такъ и второстепенныхъ представителей Франціи, Австріи и Сардиніи). Въ этомъ засѣданіи прочитаны были статьи мирныхъ трактатовъ. Австрійскій уполномоченный, графъ Коллоредо, ожидаетъ отвѣта на депешу, посланную имъ въ Вѣну съ курьеромъ, въ субботу 1-го октября (19-го сентября).

Въ нисарской газетѣ «Avenig» пишутъ 21-го (9-го) сентября: «Въ Ниццѣ ждуть въ скоромъ времени Ея Величество Императрицу Александру Феодоровну и Великую Княгиню Ольгу Николаевну. Императрица поселится въ виллѣ Орести. Въ концѣ октября приѣдутъ въ Ниццу Великая Княгиня Марія Николаевна и великая герцогиня баденская. Присутствіе въ Ниццѣ высшихъ особъ не можетъ не оказать благотворнаго вліянія на зимній сезонъ и не привлечь значительнаго числа иностранцевъ.» — 22-го (10-го) сентября газета «Avenig» присовокупляетъ: «Сегодня ждуть въ Ниццѣ членовъ комитета о постройкѣ грекороссійской церкви въ Лоншанской улицѣ, г. Скартина и князя Голицына. Они ускорятъ работы по постройкѣ этой церкви, для того, чтобы освященіе ея могло послѣдовать тотчасъ по прибытіи Императрицы, въ половинѣ октября. Нѣсколько знатныхъ русскихъ семействъ уже прибыли въ Ниццу.»

Персія.

(Частная корреспонденція «Кавказа»)

Тегеранъ, 16 сентября. Изъ Султаніа Насиръ-эд-динъ шахъ отправился, какъ вамъ уже извѣстно, въ Тавриздъ, главный городъ огромной провинціи Азербейджана. На этотъ разъ его величество ѣхалъ безостановочно; тогда какъ во время путешествія своего по Фарсу и Ираку шахъ проводилъ по нѣсколькимъ днямъ на станціяхъ, занимаясь устройствомъ порядка, охотой и другими увеселеніями; двинувшись изъ Султаніа, онъ дѣлалъ каждый день по мезжилю. Родныхъ былъ назначенъ только въ Зенань (или Зенджанъ). Городъ этотъ безъ сомнѣнія напомнилъ его величеству непріятныя событія 1850 года, когда большая часть жителей, принявъ сторону моллы Мохаммеда-Али, проповѣдывавшаго ученіе, противное корану, взбунтовались. Они держались противъ отряда шахскихъ войскъ около четырехъ мѣсяцевъ, пока Мохаммедъ-Ханъ, бывший беглербегъ Тавриза и потомъ провозведенный въ званіе эмири-ту-

мана (*), взявъ приступомъ Зенганъ. При этомъ было убито нѣсколько сотъ жителей; въ числѣ ихъ находились и женщины, носившія оружіе и сражавшіяся въ рядахъ еретиковъ. Замѣчательно, что догматы ученія моллы Мохаммеда-Али о совершенной свободѣ женщины имѣть по нѣсколькимъ мужей такъ понравился зенганскимъ дамамъ, что, какъ рассказываютъ, даже пятнадцатилѣтнія дѣвушки готовы были идти на смерть для защиты такого пріятнаго позволенія. Объ ученіи моллы Мохаммеда-Али трудно сказать что-нибудь положительное. Говорятъ, что онъ написалъ книгу, заключающую догматы его ереси, но она или затеряна, или скрыта правительствомъ, которому столько хлопотъ надѣлали тогда молла Мохаммедъ-Али и другой расколникъ, Сеидъ-Али, извѣстный подъ именемъ Баба. Изъ рассказовъ нѣкоторыхъ лицъ можно впрочемъ составить себѣ понятіе, что кромѣ поландріи (многомужія) онъ имѣлъ въ виду составить политическое общество въ родѣ извѣстныхъ ассасиновъ, которые наводили ужасъ на мусульманскихъ государей въ XII и XIII столѣтія.

— Чергаз-Али-Ханъ, зенганскій губернаторъ, за исправность его въ доставкѣ провизіи какъ въ Султаніа, такъ и по пути шахскому черезъ завѣдываемую имъ провинцію до границы Азербейджана и за примѣрную службу вообще, пожалованъ халатомъ (дзуббѣ изъ тирмѣ) и получилъ почетный титулъ *сераджъ-уль-мульк* (свѣтлѣнникъ государства). Шахъ уволилъ его со станціи *Азъ-Кендъ*. Мирза-Вели-Ханъ, сынъ Чергаз-Али-Хана, получилъ также халатъ.

— Естественно, что губернаторъ Халхала, эмиръ-заде Риза-Кули-Мирза, а потомъ губернаторъ Сераба и Гермеруда, Мирза-Хашимъ-Ханъ, въ проѣздъ его величества черезъ управляемые ими округа, составляющіе уже часть Азербейджана, явились ко двору; тотъ и другой получили халаты. Между Ахъ-Кендомъ и Маманомъ Паша-Ханъ, *шуджа-уль-мульк*, выѣхалъ на встрѣчу Насиръ-эд-динъ шаху и на всѣхъ слѣдующихъ станціяхъ по Азербейджану представлялъ его вел. пешкеши (подарки) и пай-андазы (**) отъ имени Азизъ-Хана, *серадари-куль* (главнокомандующаго), который завѣдуетъ всеми войсками, расположенными въ азербейджанской провинціи. На дорогѣ между Туркменчаемъ и Карачемапомъ его вел. былъ встрѣченъ самимъ Азизъ-Ханомъ и сердаремъ Искендеръ-Ханомъ (хойскимъ); первый изъ нихъ, представившись шаху, немедленно возвратился въ Уджанъ, гдѣ были собраны войска для маневровъ. На послѣдней станціи къ этому мѣсту къ его величеству явились мустоуфи и прочіе чиновники по финансовой части. При выѣздѣ въ Уджанъ войска были въ строю. По словамъ тегеранской газеты, тамъ было собрано 12 полковъ (около 7000 чел.), 1000 чел. ирегулярной конницы и при нихъ находилось 10 орудій. Шахъ былъ очень доволенъ общимъ видомъ этого войска; его порадовало особенно то, что сарбазы (солдаты) были всѣ одѣты очень прилично и чисто, хотя сердаръ-куль получилъ весьма не задолго до прибытія шаха приказаніе и средства къ ихъ новому обмундированію. Конница азербейджанская составляется изъ разныхъ кочевыхъ племенъ: *Чезаръ-доули*, *Кермани*, *Микри* и проч.; его вел. остался очень доволенъ какъ ею, такъ и артиллеріею и благодарилъ за исправность послѣдней сартина *мирзу Ахмедъ-Хана*, сына *мирзы Таи-Хана*, везиръ-низамъ, бывшаго первымъ министромъ и казеннаго восемь лѣтъ тому назадъ въ Финь, близъ Кашана, куда онъ былъ сосланъ послѣ его смѣны. Маневры въ Уджанѣ продолжались пять дней. Въ третій день послѣ своего прибытія самъ Насиръ-эд-динъ шахъ присутствовалъ на нихъ; въ пятый день онъ удостоилъ своимъ посѣщеніемъ Азизъ-Хана. Сердаръ-куль имѣетъ репутацію генерала хорошо знающаго военное дѣло и нѣтъ никакого сомнѣнія, что онъ чрезвычайно привязанъ къ кадждарской династіи. Онъ по происхожденію микринскій курлъ и съ молодыхъ лѣтъ поступилъ въ военную службу. Азизъ-ханъ прошелъ ее съ нижнихъ чиновъ, а потому хорошо знакомъ съ правилами дисциплины, что рѣдко можно встрѣтить въ высшихъ персидскихъ военныхъ чиновникахъ, которые часто, не имѣя ни малѣйшаго понятія о своемъ дѣлѣ, получаютъ смолуу высшіе офицерскіе чины по родственнымъ связямъ, просяками и очень часто по наслѣдству и стараются только о томъ, чтобы, обрѣзывая жалованье у несчастныхъ сарбазовъ, набить свои карманы. Сердаръ-куль постоянно отличался примѣрнымъ, въ сравненіи съ своими сослуживцами, безкорыстіемъ и тѣмъ заслужилъ любовь низшихъ чиновъ, а своею скромностію, внимательностію и добродушіемъ снискалъ привязанность офицеровъ и всеобщее уваженіе. Дѣйствительно, намъ еще не случалось видѣть въ Персіи чиновника, который бы, какъ Азизъ-ханъ, не выказывалъ никакой надмѣнности. Насиръ-эд-динъ шахъ былъ постоянно милостивъ къ сардаръ-кулю—и сколько ни интриговалъ противъ него бывшій 1-й министръ (садри-азамъ), Мирза Ага-

ханъ), искавшій навѣтами своими погубить Азизъ-хана, который ему былъ страшенъ, какъ человекъ примернаго и въ престолу и готовый всегда высказать правду, шахъ не переставалъ ему и кровителствовать. Хотя Азизъ-ханъ за годъ до паденія сарри-азамъ и былъ удаленъ отъ двора; но, какъ видно, это сдѣлано было не потому, чтобы онъ лишился милостей своего государя, а Насиръ-эд-динъ хотѣлъ только отвязаться отъ настойчивыхъ требованій своего министра и какъ скоро этотъ послѣдній былъ смѣненъ, соперникъ Мирзы-Ага-хана немедленно былъ призванъ въ Тегеранъ и назначенъ начальникомъ войскъ въ Азербейджанѣ. Сердаръ-куль въ 1850 году былъ посланъ Насиръ-эд-динъ шахомъ для привѣтствія нынѣ царствующаго Государя Императора, во время посѣщенія Его Величествомъ Эривани и вскорѣ потомъ пожалованъ орденомъ св. Станислава 1-й степени. Мы отъ души желаемъ, чтобы ласки и милости шаха оживили стараго его слугу, который въ послѣднее время былъ пораженъ смертью своего сына.

— 29-го мухаррема Насиръ-эд-динъ шахъ выѣхалъ изъ Уджана въ Тавриздъ, куда прибылъ 22-го августа; пробывъ тамъ до 22-го сафара (8-го сентября), поѣхалъ въ Маразу.—Для привѣтствія его величества Г. Намѣстникомъ Кавказскимъ былъ отправленъ въ Тавриздъ г. эриванскій военный губернаторъ, генералъ-маіоръ Колюбакинъ.—Дальнѣйшія подробности о пребываніи шаха въ Тавриздъ мы постараемся сообщить въ слѣдующій разъ.

— Тегеранская газета упоминаетъ, что братъ Систанскаго правителя *сердара Таджъ Мохаммеда-хана*, сынъ *сердара Кемаль-хана* и другія лица приѣхали изъ Систана и представлялись шаху въ Султаніа; получивъ халаты, они отправились въ Тегеранъ, *идъ и будутъ проживать*. Для объясненія этой статьи персидскія газеты надобно сказать, что бывшій правитель Систана, *сердаръ Али-ханъ*, приѣхалъ въ 1857 году въ Тегеранъ съ тѣмъ, чтобы добиться покровительства шахскаго правительства и дѣйствовать съ увѣренностію противъ *сердара Ибраимъ-хана* и прочихъ своихъ враговъ. Обласканный садри-азамомъ и получивъ увѣреніе, что его будутъ поддерживать, лѣтомъ прошлаго 1858-го онъ возвратился въ свою область. Родственникъ его *Таджъ Мохаммеда-хана* составилъ противъ него заговоръ и ворвавшись къ нему ночью въ домъ съ своими приверженцами, убилъ его. Персидское правительство, получивъ объ этомъ извѣстіе, пришло въ сильное негодованіе, особенно потому, что сердаръ Али-ханъ въ бытность свою въ Тегеранѣ женился на дочери одного изъ старшихъ шахзадъ (прищевъ крови). Въ Систанѣ немедленно отправленъ былъ *Шейхъ Али-ханъ* (изъ шахсевенскаго племени); онъ успѣлъ возстановить тамъ порядокъ и разумить новаго правителя-убійцу признать себя вассаломъ шаха. По всей вѣроятности родственники Таджъ Мохаммеда-хана присланы сюда въ качествѣ заложниковъ. Шейхъ Али-ханъ за успешное исполненіе даннаго ему порученія получилъ въ награду орденъ Льва и Солнца и саблю въ золотой оправѣ, а *Мохаммедъ Сатехъ-ханъ*, изъ племени Курдъ-бача, который былъ посланъ отсюда съ сердаромъ Али-ханомъ въ Систанъ, за дѣятельность свою въ усмирении безпорядковъ, происшедшихъ послѣ убійствъ сердара, произведенъ въ сартины и получилъ халатъ.—Персидское правительство очень дорожитъ Систаномъ, хотя страна эта не доставляетъ ему никакихъ доходовъ, ни контингента для арміи: такъ какъ Систанъ лежитъ на границѣ съ Хератомъ, то легко можетъ признать надъ собою власть правителя этой послѣдней области, или быть покоренъ имъ и тогда пограничныя персидскія провинціи должны будутъ много пострадать отъ набѣговъ Белуджей и другихъ разбойничьихъ племенъ, почти не признающихъ надъ собою никакой власти.—Край этотъ во всѣхъ отношеніяхъ такъ мало извѣстенъ, что мы съ нетерпѣніемъ ожидаемъ появленія трудовъ Хорасанской ученой экспедиціи, имѣвшей случай проѣхать черезъ него и осмотрѣть во всей подробности.

— 30-го августа, въ день Тезоименитства Государя Императора г. Россійскій-Императорскій чрезвычайный посланникъ и полномочный министръ, дѣйствительный статскій совѣтникъ Н. А. Анчиковъ принималъ поздравленія отъ представителей иностранныхъ державъ, отъ персидскихъ властей, иностранныхъ офицеровъ и русскихъ поданныхъ. *Мохаммедъ-Хасанъ-Ханъ*, помощникъ церемоніймейстера, за отсутствіемъ послѣдняго, приносилъ поздравленія отъ имени набѣ-ус-султанъ; *мирза Джевадъ*, отъ имени *шахзаде Фирузъ-Мирзы*, *нустратъ-уд-доуль*, управляющаго столицей, а *Мирза-Гаффаръ-Ханъ*, *сиддикъ-уль-мульк* замѣнялъ въ настоящей разѣ шахскаго министра иностранныхъ дѣлъ, который находится при его величествѣ. Вечеромъ въ домъ миссіи данъ былъ великолѣпный обѣдъ, за которымъ былъ провозглашенъ тостъ за здравіе Его Императорскаго Величества; потомъ были предложены тосты въ честь французскаго императора, англійской королевы и Насиръ-эд-динъ-шаха. Послѣ обѣда былъ соженъ передъ домомъ миссіи огромный фейерверкъ; гости удивлялись вкусу, съ какимъ была расположена иллюминація. Прекрасная тихая погода чрезвычайно благоприятствовала тому, чтобы праздникъ удался вполне.

(*) Начальникъ десяти полковъ: персидскій полкъ заключаетъ отъ 650 до 700 чел.

(**) Пай-андазъ, собственно подстилка подъ ноги; это можетъ быть шахъ или коверъ.

УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ. О НАДЕЖЬ РОГАТАГО СКОТА.

(Продолженіе).

Болезню обыкновенно называют болѣе или менѣе значительное измѣненіе нормального или здороваго состоянія организма. Къ причинамъ болѣзней относятся всякое неблагопріятное дѣйствіе на организмъ. Эти причины по состоянію бываютъ *внутреннія*, т. е. какъ природныя условія животнаго, и *внѣшнія*, или случайныя, механическія, атмосферныя и т. п. По свойству ихъ, причины могутъ быть *химическія*, къ которымъ принадлежатъ острые вещества, яды, заразы, электричество, теплота, холодъ и т. д.; и *механическія*, напр. давленіе, ударъ, сотрясеніе, треніе и т. д.

Сообразно организму животнаго и темпераменту его, различію пола, возраста, образа содержанія и употребленія животнаго, каждый родъ домашнихъ животныхъ имѣетъ свое особенное, внутреннее предрасположеніе къ извѣстнаго рода болѣзнямъ. Въ каждомъ изъ нихъ дѣятельность одной системы организма преобладаетъ надъ другою и этимъ объясняется развитіе особенныхъ болѣзней, которымъ подверженъ одинъ родъ животныхъ и которыхъ другой родъ вовсе не испытываетъ. Возьмемъ въ примѣръ лошадь и корову. Какъ то, такъ и другое животное — травоядная, но простѣйшее устройство и большая дѣятельность пищеварительныхъ органовъ первой обуславливаетъ болѣе совершенство мускуловъ и органовъ кровообращенія и дыханія. Отъ этого лошадь чрезвычайно раздражительна, неутомима быстра, силовита и вмѣстѣ съ тѣмъ имѣетъ исключительное предрасположеніе къ *запалу*, къ *коликѣ* и къ *воспалительной коликѣ*.

Рогатый скотъ, напротивъ, по обширному устройству органовъ и по сложности процесса пищеваренія, гораздо менѣе раздражителенъ; большая часть болѣзней у него исходитъ изъ органовъ пищеваренія; а потому застой крови въ венахъ, идущихъ къ печени, слѣдовательно гнилостная болѣзнь, какъ-то *чума* и *повальное воспаленіе лежкихъ* составляютъ почти исключительную принадлежность его. Но за то лимфатическая система у рогатаго скота болѣе развита, тогда какъ у лошади она слаба, а оттого болѣзнь *лихой* и *санг* не встрѣчаются у рогатаго скота, тогда какъ лошадь имъ весьма часто подвержена.

Къ внѣшнимъ причинамъ производящимъ болѣзнь принадлежатъ: вліяніе свѣта, воздуха и степень его температуры и проч.; далѣе вліяніе корма, поила, конюшенъ, хлѣвовъ, содержанія и проч.

Понятно, что въ условіяхъ возникновенія болѣзней внѣшнія причины играютъ важнѣйшую роль. Большею частью внѣшнія причины, вліяя на внутреннее предрасположеніе животныхъ къ болѣзнямъ, вызываютъ ихъ, даютъ имъ начало и развитіе. По этому самому, здоровье домашнихъ животныхъ, до извѣстной степени, находится, такъ сказать, въ рукахъ человѣка, ибо внѣшними причинами мы можемъ управлять. Мы пользуемся животными для различныхъ нашихъ цѣлей и выгодъ, мы располагаемъ ими, — слѣдовательно и должны признавать обязанностью сохранять ихъ здоровье, заботиться о нихъ.

Если съ этимъ началомъ сопоставить правила нашего мѣстнаго скотоводства, то нужно удивляться, какимъ образомъ скотъ болѣе не гибнетъ (?). Въ сущности-то онъ заживо гибнетъ, ибо если и не издыхаетъ, то не приноситъ должной пользы: онъ слабъ, безсиленъ; работа доставляемая имъ ничтожна; при нѣсколько усиленной, *нормальной* работѣ, онъ падаетъ; молока даетъ мало; на убой малогоденъ; мясо, какое есть, — худое, жесткое, малопитательное; кожа утратила гибкость и растяжимость, протерта и пробита — въ обдѣлку не годится.

Улучшенное скотоводство еще вовсе не проникло въ нашу страну. Нельзя сказать, чтобы Закавказскій край имѣлъ какую-нибудь свою, особенную породу рогатаго скота; хотя вообще можно принять за правило, что животный организмъ, переходя изъ одного поколѣнія въ другое, постепенно привыкаетъ къ мѣстности и принимаетъ собственно такую организацію, какая въ ней лучше соответствуетъ мѣстнымъ обстоятельствамъ; но факты у насъ противорѣчатъ этому. Въ цѣломъ край вездѣ одинъ и тѣ же условія существованія скота, вездѣ одна и та же усиленная работа, тотъ же скудный кормъ, тотъ же небрежный уходъ, то же жестокое, лишенное всякаго сожалѣнія и состраданія къ животному

существу обращеніе. Однако, взглянувши хоть разъ на какой-нибудь табунъ въ какой бы то ни было мѣстности края, нельзя не замѣтить въ немъ безъ удивленія чрезвычайнаго разнообразія животныхъ по цвѣту, очертаніямъ, структурѣ и величинѣ. Общность характера проявляется только въ одной худобѣ и видимой слабости и невзрачности животныхъ. Между тѣмъ не трудно доказать, что мѣстный скотъ оставался безъ всякаго смѣшенія и въ томъ же первобытномъ видѣ, въ которомъ водился съ незапамятныхъ временъ. Если ближе вѣмотрѣться въ предметъ, то легко можно придти къ убѣжденію, что это странное разнообразіе въ скотѣ одинаковаго происхожденія есть не что иное, какъ слѣдствіе дурнаго и небрежнаго кормленія и содержанія его: — *скотъ искальченъ*.

У насъ въ пользу скота ничего не дѣлается; пастбищныхъ мѣстъ ему не отводится; о племенномъ быкѣ, общемъ для скота извѣстной величины, и понятія не имѣютъ; телята бродятъ вмѣстѣ съ коровами и съ взрослымъ скотомъ; животныя, не достигнувъ совершеннаго развитія, при отсутствіи всякаго надзора и вниманія, совокупляются преждевременно и оттого, конечно, съ каждою генераціею дѣлаются мельче и мельче; запасовъ корма на зиму нигдѣ не дѣлаютъ. Весь запасъ корма у туземца состоитъ въ небрежной свалкѣ небольшого количества черствой, утраченной всякую питательность кукурузной соломы (чалы), которую онъ бережетъ и въ крайнемъ случаѣ, при потѣдкахъ въ ближайшій городъ, гомеопатическими дозами раздастъ бѣдной скотинѣ, предоставляя въ остальное время собственнымъ заботамъ животнаго отыскивать себѣ пропитаніе. Солома и сѣно большею частью продается, а остатокъ идетъ на долю лошади, которая, надобно правду сказать, въ Закавказьѣ содержится хорошо. Не меньшую рѣдкость составляетъ помѣщеніе для скота; большею частію всю зиму онъ бродитъ или вокругъ дома или въ лѣсу и гложетъ перерегнившій навозъ или сухіе листья и вѣтви деревьевъ. Весною только и въ началѣ лѣта онъ сытъ и живеть; настанетъ зима — онъ подвергается всѣмъ бѣдствіямъ голода и непогоды. Чему удивляться, ежели въ средѣ голоднаго, тощаго, хилаго и изнуреннаго скота возникаютъ болѣзни, которыя уничтожаютъ ихъ по нѣскольку тысячъ въ день?

Но обратимся къ самымъ болѣзнямъ.

Скотская чума (*Typhus epidemicus bovillus*) оканчивается въ началѣ жестокими припадками гнилой горячки и въ тоже время страданіемъ пищеварительныхъ и дыхательныхъ органовъ, нервной и кровеносной системъ, чѣмъ существенно отличается отъ прочихъ повальныхъ болѣзней, которыя заражаются и гнѣздятся большею частью въ одной какой-нибудь опредѣленной системѣ или въ одномъ органѣ животнаго тѣла. Припадки этой чумы съ начала до окончанія ея можно раздѣлить на четыре періода.

Въ *первомъ* періодѣ, по истеченіи трехъ дней, въ которые первые припадки бываютъ едва замѣтны, наступаютъ слѣдующія болѣзненные явленія: скотина становится унылою; если прежде была смирна, то въ это время дѣлается дикою и непослушною, отстаетъ отъ стада, сѣпшываетъ голову и уши внизъ, худо принимается за кормъ или вовсе не ѣстъ его. Если стадо стоитъ спокойно, то больная скотина ложится на правый бокъ, а голову кладетъ на лѣвый. Въ этотъ періодъ скотина еще имѣетъ жвачку.

Во *второмъ* періодѣ, на седьмой или восьмой день болѣзни, больная скотина постепенно теряетъ жвачку, обнаруживаетъ безпокойство; въ носу и во рту бываетъ у нея сухо, глаза становятся блестящими и красными, языкъ дѣлается также сухимъ и жесткимъ, у корня и по краямъ темнокраснымъ; язычекъ раздувается, наступаютъ сильная жажда, рѣдкій, но громкій кашель, попеременно ознобъ и жаръ, иногда сопровождаемые потомъ, дыханіе дѣлается глубже. На второй или на третій день этого періода бѣшеніе сердца ускоряется, пульсъ бываетъ малый, скорый и неровный. Въ правомъ боку и около крестца скотина оказываетъ чувство боли, шерсть на спинѣ и на крестцѣ поднимается вверхъ и становится жесткою и щетинистою; подъ кожей является воздушная опухоль (*Emphysem*), которая при давленіи ея издастъ какъ бы глухой трескъ; испражненія отходятъ по преимуществу въ маломъ количествѣ и представляются затвердыми; моча красная и также въ маломъ количествѣ. Дойныя коровы даютъ меньше молока, а иногда и совсѣмъ перестаютъ доиться. Скотина охотнѣе лежитъ, нежели стоитъ. Эти припадки въ теченіе дня замѣчаются неравномерно, но при захожденіи солнца замѣтно

усиливаются. Такое состояніе продолжается три дня.

Въ *третьемъ* періодѣ, послѣ нѣкоторыхъ (иногда) радочныхъ приступовъ, всѣ вышеозначенныя болѣзненные явленія усиливаются; наступаетъ сухой, съ особеннымъ звукомъ кашель, изъ глазъ обильно текутъ слезы, а изъ ноздрей и изо-рта выходитъ клейкая, гноевидная, иногда пѣнистая слизь; сырой красный языкъ покрывается слизью, которая у корня его бываетъ вязкая и вонючая; глотка темнокрасная; на губахъ и на деснахъ появляются иногда красныя пятна и пузырьки, наполненные прозрачною влагою; жвачка совершенно прекращается, уши и рога становятся горячіе, то холодныя, жаръ въ тѣлѣ повышается и иногда появляется на ногахъ отечныя опухоли; на хребтеной кости замѣчается чувствительность, особенно около крестца, гдѣ даже легкое дотрогиваніе рукою заставляетъ скотину сгибаться; это мѣсто иногда и пухнетъ; скотина скрежетъ зубами и сгибается при испражненіи, которое сопровождается жиленьемъ а пометъ бываетъ жидкій и вонючій, иногда съ кровью; нерѣдко случается также и запоръ.

Въ *четвертомъ* періодѣ болѣзненные явленія достигаютъ самой высокой степени; влаги, вытекающей изъ глазъ, горла и изъ носа, становятся густоватыми, желтозелеными, вонючими и раздѣдаютъ слизистую оболочку и даже кожу; жаръ въ тѣлѣ очень усиливается, скрежетаніе зубовъ происходитъ чаще и значительнѣе, глаза дѣлаются впальми и мутными, дыханіе затрудняется и сопровождается стономъ; выдыхаемый воздухъ бываетъ холодный и зловонный. При этомъ сердце сильно бьется, слизистая перепонка, покрывающая внутренность рта, отдѣляется лоскутками, животъ вваливается; къ этому присоединяется жидкій, иногда кровавый, мертвечинной отзвучающій пометъ; заднепроходная кишка выпячивается, скотина не можетъ удерживаться на ногахъ и поражается оцѣпенѣніемъ всѣхъ членовъ и судорогами, чѣмъ обыкновенно жизнь ея и оканчивается.

Иногда первые три періода болѣзни продолжаются до 13 и 14-ти дней и скотина, при прекращеніи опасныхъ болѣзненныхъ явленій, мало-по-малу выздоравливаетъ; но большею частію скотъ падаетъ въ первые пять дней и немногіе переживаютъ седьмой день; въ четвертомъ періодѣ не бываетъ выздоровленія. Оно происходитъ въ первые три періода, при слѣдующихъ явленіяхъ: всѣ припадки затихаютъ въ своемъ развитіи, принимаютъ съ седьмого дня, послѣ первыхъ лихорадочныхъ подступовъ, благопріятный оборотъ и скотина, на третій или на четвертый день, при прекращеніи всѣхъ болѣзненныхъ явленій, начинаетъ выздоравливать; но при большой слабости выздоровленіе подвигается медленно.

Первую причину этой повальной болѣзни надобно искать въ особенной заразѣ, которая возникаетъ отъ мѣстныхъ, вредныхъ здоровью рогатаго скота вліяній и разносится прогономъ скота, скотскими погонщиками, кожами съ павшаго скота и проч., въ такія мѣста, гдѣ она сама собою никогда не возникаетъ. Главною причиною распространенія этой заразы надобно полагать особенно невозможность строгаго соблюденія врачебно-полицейскихъ мѣръ. Къ причинамъ собственно возниканія этой повальной болѣзни принадлежатъ слѣдующія обстоятельства:

а.) Дурное содержаніе скота зимою, который почти всюду проводитъ ее подъ открытымъ небомъ, подвергаясь всѣмъ перемѣнамъ погоды, дождямъ, бурямъ и проч.

б.) Дурной и скудный кормъ въ теченіе зимы. Зимою кормятъ скотъ только одною соломою и то скудно; не рѣдко также даютъ ему въ кормъ солому старую, жесткую, мятую, смѣшанную съ сѣномъ и грязью. Лѣтомъ, когда паровыя поля вспаханы, а сѣнокосныя мѣста еще не скошены, скотъ принужденъ довольствоваться самою бѣдною, по большей части засохшею, по краямъ дорогъ и полей растущею травою. Весенній кормъ возстановлялъ бы силы истощеннаго скота, если бы скотъ не тотчасъ по сходѣ снѣга и оттаиваніи земли, въ этомъ состояніи безсилія со скуднаго содержанія поступалъ въ работу; при этомъ положеніи, въ продолженіе весеннихъ работъ обыкновенно скудно даваемый кормъ и выскребаемые изъ земли полусотлѣвшіе корни травъ не въ состояніи поправить вреднаго слѣдствія дурнаго зимняго содержанія. По окончаніи весеннихъ постьвовъ, хотя и наступаетъ время поправленія для рабочаго скота, который получаетъ тогда въ изобилии хорошій травяной кормъ, однако эта пора, столь благопріятная для рогатаго скота, продолжается не долго и прекращается обыкновенно съ наступленіемъ лѣта.



в.) Дурной водопой дѣлать составляетъ безспорно одну изъ главныхъ причинъ этой болѣзни. Мутная вода, по растаянн снѣга весною задерживаемая глинистою подпочвою въ стѣнныхъ балкахъ, образуетъ въ жаркое лѣто грязную, наполненную безчисленными насѣкомыми и наливчатками жидкость, которую скотъ, утомленный жаждою, зносомъ и работою, пьетъ. Водопой становится все хуже и изъ нихъ выходитъ, вслѣдствіе гніенія различныхъ органическихъ частей, сѣрноводородный газъ, который распространяется въ атмосферѣ на далекомъ разстояніи и бываетъ скоту очень вреденъ.

г.) Качество атмосферы также имѣетъ большое вліяніе на ходъ и силу повальной болѣзни, потому что дѣйствуетъ одною частію непосредственно на жизненные отправленія скота, а другою на количество и качество корма и воды. Оттого замѣчается и самая большая смертность отъ начала іюня до конца августа при господствующихъ (въ Дербентѣ и Шемахѣ) юго-восточныхъ и южныхъ вѣтрахъ, или же при совершенной тишинѣ атмосферы; съ начала мая до конца іюня, при южныхъ и юго-западныхъ вѣтрахъ, или при затинѣ также увеличивается смертность, а съ началомъ сентября, при господствующихъ тамъ сѣверныхъ или сѣверо-западныхъ вѣтрахъ, напротивъ, она ослабѣваетъ. Это замѣчаніе выведено изъ сравненія еженедѣльныхъ извѣстій о числѣ заболѣваго и паваго скота съ метеорологическими наблюденіями.

Означенная здѣсь повальная болѣзнь оканчивается или исцѣленіемъ или по большей части смертію. Въ первомъ случаѣ, въ продолженіе періода выздоровленія, являются глубокіе слѣды предшествовашаго страданія, которые оказываются продолжительною слабостію пищеваренія, вслѣдствіе котораго нерѣдко бываетъ большое истощеніе, переходящее въ чахотку. Съ прекращеніемъ заболѣванія рогатаго скота теряютъ также свою напряженность и болѣзненные явленія, сопровождающія повальную болѣзнь.

Изъ разныхъ способовъ леченія, принятыхъ многими ветеринарными врачами, слѣдующіе оказываются самыми успешными:

а.) Въ первый періодъ употреблять средства противувоспалительныя, пустить жильную кровь по мѣрѣ состоянія силъ больной скотины и давать среднія соли и растительныя масла.

б.) Во второй періодъ, особенно въ началѣ, полезны бываютъ по большей части минеральныя кислоты, особенно соляная кислота въ слизистыхъ отварахъ.

в.) Въ третьемъ періодѣ, при упадкѣ силъ, бываютъ иногда, хотя рѣдко, употребляемы съ хорошимъ успѣхомъ слѣдующія средства: ирный корень (Rad. Calami aromatici), маунный корень (Rad. Valeriani), отвары дубовой и ивовой коры, камфора и минеральныя кислоты, особенно соляная кислота.

Чтобы это леченіе соответствовало средствамъ простыхъ хозяевъ, надобно выбирать такія лекарства, которыя находятся наиболее подъ рукою и представляются самою природою; даже отворять кровь изъ жилы надобно только въ началѣ болѣзни и при несомнѣнныхъ признакахъ сильнаго напряженнаго состоянія. Внутри можно давать льняное и конопляное масла, или отваръ изъ проскурнячнаго корня (Rad. Althaeae), изъ мыльной травы (Hb. Saponaria), изъ пырея (Triticum repens), изъ травы просвиры (Hb. Malvae); далѣе отвары изъ ячменя и пшеничныхъ отрубей; вмѣсто минеральныхъ кислотъ давать отвары изъ кислыхъ плодовъ, на примѣръ, изъ лѣсной груши и яблоковъ, квасъ, огуречный рассолъ и свекольный сокъ, мучнистое пойло изъ овсяной или ячменной муки съ небольшою прибавкою поваренной соли. Большую скотину въ холодную погоду надобно прикрывать.

(Оконч. слѣдуетъ)

ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.

Музыкальный магазинъ «Ара»,

что на Эриванской площади, противъ Семинаріи въ д. Сургулова,

извѣщаетъ, что съ послѣдней почтой получены **НОТЫ** всевозможныхъ оперъ и всѣхъ классическихъ композиторовъ; тутъ же продаются **РОЯЛИ**, **ПОЛУРОЯЛИ** и разныя другіе инструменты.

Продается упряжная заводская **ЛОШАДЬ** и дорожной **ТАРАНТАСЪ** въ д. Г. Начальника Главнаго Штаба. 3.

МАГАЗИНЫ МЭДЪ

на углу Головинскаго Проспекта,

ПРОТИВЪ ГЛАВНАГО ШТАБА,

въ домѣ Сараджева.

Гг. **ФАРО** и **БЛОТЪ** имѣютъ честь извѣстить своихъ почтеннѣйшихъ покупателей, что они увеличили свои магазины и получили изъ *первыхъ фабрикъ Франціи* большой выборъ матерій послѣдней моды, для зимняго сезона. Гг. Фаро и Блотъ особенно себя рекомендуютъ вниманію публики, въ полной надеждѣ, что они заслужатъ совершенное ея одобреніе.

Въ ихъ магазинахъ можно найти множество товаровъ самой новѣйшей моды и по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ.

РАЗНЫЕ ПРЕДМЕТЫ.

Шляпки и головные уборы для дамъ.—Блѣе, вышитые пенюары, воротнички, нарукавнички, кружева, шали и пр. Роскошныя шелковыя матеріи для платьевъ. Платья для двухъ юбокъ съ воланами.—Платья изъ шелковаго гренадина. Большой выборъ платьевъ изъ барежа съ юбками и воланами.

Большой выборъ шерстяныхъ матерій, а также шерстяныхъ и шелковыхъ выств.

- — — Англійскаго барежа, новаго фасона.
- — — Готовыхъ драповыхъ вещей для зимы.
- — — Бархатныхъ готовыхъ вещей.
- — — Sortie de Bal кашемировыхъ и проч.
- — — Арабскихъ и алжирскихъ бурнусовъ.
- — — Лайковъ, перчатокъ дамскихъ и мужскихъ.
- — — Перчатокъ офицерскихъ.
- — — Обuvi дамской всякаго сорта.
- — — Матерій для архадуховъ.
- — — Парижскихъ духовъ и разныхъ косметич. предм.

— — — Свадебныхъ corbiel de mariage.

Гг. Фаро и Блотъ будутъ исполнять съ особенною аккуратностію всѣ требованія гг. иногородныхъ покупателей. 1.

**ГЛАВНАЯ КОНТОРА
МОСКОВСКИХЪ ЧАЙНЫХЪ МАГАЗИНОВЪ**

куща Михайлы Гаврилова

КЛИМУШИНА,

имѣетъ честь извѣстить Гг. иногородныхъ, что новѣйшій парти чаетъ промѣна 1859 года на Кяхтѣ принятъ въ Нижегородской ярмаркѣ самимъ хозяиномъ лично; изъ оныхъ часть была продана на ярмаркѣ Гг. торгующимъ въ городахъ Закавказья; но главная парти привезена въ Москву, гдѣ и назначается для отсылки Гг. иногороднымъ чрезъ почту во всѣ города Россіи.

Достоинство новыхъ чаетъ отличается необыкновенною свѣжестію и силою ароматнаго вкуса.

Цѣны назначены конторою въ преис-курантѣ, при высокооборотномъ качествѣ, нисколько не дороже прошлаго года.

Новые чай удовлетворяетъ вполне какъ экономическому расчету, такъ и эстетическому вкусу потребителей чая, и въ этомъ ручается честь нашей фирмы.

ЧЕРНЫЕ ЧАИ, изъ лучшихъ Китайскихъ Фузъ, за ф. 1 р. 60 к., 1 р. 80 к. и первый сортъ 2 р. **БУЖЕТНЫЕ** 2 р. 20 к. **ЦВѢТОЧНЫЕ** Фучанскіе 2 р. 50 к., 3 р. и 3 р. 50 к. **ЛЯНСИНЫ БѢЛЫЕ** Ханскіе 4 р., 5 р., 6 и 7 р. **ЗЕЛЕНЫЕ** Ванзовые, Жудановъ, Жемчужные 4, 6 и 10 р. **ЖЕЛТЫЕ** Паха, Сѣн-нхѣнъ и Лясины 4, 6 и 8 р. Штучные разныхъ цѣнъ и многіе другіе, по преискуранту въ Московскихъ и С.-петербургскихъ Вѣдомостяхъ.

Примѣчанія: 1-е. Контора пересылаетъ чай всегда съ первою отходящею почтою.

2-е. Пересылку и упаковку въ особенно прочныя ящики Контора принимаетъ на свой счетъ.

3-е. Требованія не должны быть менѣе 15 р. и адресъ долженъ быть четко написанъ.

4-е. При требованіи на 50 р. въ одинъ ящ. Контора уступаетъ 5% съ рубля.

5-е. При требованіи на 500 р. въ одинъ разъ Контора уступаетъ 10% съ рубля.

6-е. Чай развѣшивается по желанію въ фунты, полуфунты и четверти, обертывается свинцомъ и plombируется. Адресъ: **ВЪ КОНТОРУ ЧАЙНЫХЪ МАГАЗИНОВЪ, КУЩУ МИХАЙЛЪ ГАВРИЛОВУ КЛИМУШИНУ, ВЪ МОСКВѢ, НА СОЛЯНКѢ.** 1.

Главная Контора Закаспійскаго Торговаго Товарищества въ Тифлисѣ объявляетъ, что Тифлисскій адвокатъ Самуиль Самойловъ, взявшій на себя подрядъ перевозкѣ машинъ и снарядовъ изъ Поти въ Тифлисъ, въ теченіи шестинедѣльнаго срока,—не выполнилъ вполнѣ своего условія; почему Закаспійское Торговое Товарищество вынуждено было перевозку остальныхъ машинъ и снарядовъ принять на себя.

Въ слѣдствіе сего Главная Контора Закаспійскаго Торговаго Товарищества въ Тифлисѣ считаетъ долгомъ довести до свѣдѣнія всѣхъ тѣхъ, до коихъ сіе касаться можетъ, что расчетъ съ Самойловымъ Конторою поконченъ и что за симъ всѣ денежныя и другія претензіи, по операциіи перевозки тяжестей изъ Поти чрезъ Маранъ въ Тифлисъ, остаются на личной ответственности подрядчика Самойлова.

ПРОДАЕТСЯ по случаю, **ВЕСЬМА ДЕШЕВО**, совсѣмъ новый **ФАЕТОНЪ** съ парю лошадей и съ упряжью, или отдѣльно. Спроситъ на дворѣ Семинаріи, что противъ Театра, у служителя Константина. 1.

Продается легкій четырехъ-мѣстный городской **ФАЭТОНЪ** за дешевую цѣну; узнать можно на Бебуговской улицѣ, въ домѣ Харазова у кучера Николая. 1.

Г-жа **РУССЕЛЬ** имѣетъ честь уведомить, что она привезла изъ Парижа большой выборъ товаровъ, какъ то: *попелиновый барежъ, платья для балу и цѣлныя, мужское и женское блѣзъ;—зимнія мантіи, обувь, перчатки*, а также *шелковыя матеріи для платьевъ*; все по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ. У нея же, Г-жи Руссель, продается очень хорошій **ШАННО**—самой лучшей французской фабрики. 2.

Продается за сходную цѣну **РОЯЛИНО**, работы Гравена. Спроситъ выше Заведенія Св. Нины, въ домѣ Аргунскаго. 2.

ВЪ МАГАЗИНЪ СТРАХОВА

на Эриванской Площади, противъ театра, получилъ большой выборъ дамскихъ осеннихъ и зимнихъ **БУРНУСОВЪ**, **ТАЛЬМЪ**, мантіей изъ гласе, муаръ-антикъ и бархатныхъ; шерстяныхъ матерій для платьевъ, драпъ для бурнусовъ и разныхъ новѣйшихъ отблѣокъ для платьевъ, мантіей и бурнусовъ; муфты большія и дѣтскія разнаго рода, лисьи мѣха для салоповъ. Также принимаются заказы на платья и пр. Гг. иногородные могутъ адресоваться за выпискою поминутыхъ товаровъ и съ заказами, которые, безъ сомнѣнія, въ акуратности будутъ исполнены. 2.

На Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ титулярной совѣтницы-Екатерины **САРАДЖЕВОЙ**, отданъ въ наемъ верхній этажъ, который занималъ Флигель-Адъютантъ Князь Чавчавадзе, о десяти комнатахъ, съ погребомъ, двумя кошными и двумя сараями. Желающіе нанять, могутъ спроситъ о цѣнѣ у хозяйки, живущей въ томъ-же дворѣ. 2.

Г. ШВАРЦЪ

имѣетъ честь извѣстять почтеннѣйшую публику, что онъ на дняхъ получилъ изъ **ВАРШАВЫ** готовые **ЛАКОВЫЕ И ОПОЙКОВЫЕ ПОЛУСАПОЖКИ.**

Объявленіе Музыкальное.

На Вельяминовской улицѣ, въ домѣ *Халатова*, въ модномъ магазинѣ г-жи *Фоминой*, открыта продажа **РАЗЛИЧНЫХЪ НОТЪ**: оперъ, этюдовъ, фантазій, дуэтовъ и проч. по цѣнамъ весьма дешевымъ и выгоднымъ для покупателей; именно по такимъ, какія существуютъ въ магазинахъ Санктпетербургскихъ и Московскихъ; кроме того, дается уступка 25 и на нѣкоторыя старыя ноты даже 40 процентовъ; уступкой пользуются только тѣ, которые купятъ ноты не менѣе какъ на два руб. Тутъ же продается вновь изобрѣтенный, любимый въ Парижѣ инструментъ, подъ названіемъ *гармоникорда*, въ которомъ можно играть всѣ мелодіи и пассажи; съ подражаніемъ различнымъ инструментамъ, какъ-то: флейтѣ, кларнету, пиколу, гобою, англійскому рожку, муссету, контрабасу и прочимъ, посредствомъ фортепьянной и пластической механики. Игра на семъ инструментѣ исполняется посредствомъ искусственнаго употребленія обыкновенныхъ клавишъ. 3.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ воскресенье, 4-го октября, не въ сч. абон. спек. 7-й. **СЕВИЛЬСКІЙ ЦИРЮЛЬНИКЪ** — комическая опера въ 3-хъ дѣйств., муз. Россини.

Во вторникъ, 6-го октября, въ сч. абон. спек. 7-й. **РИГОЛЕТТО** — опера въ 4-хъ дѣйств., муз. Верди.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ °Р.		Сырость воздуха.	Бар. при 13 1/2 °Р. Русс. пол.	Напр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Геом.	
		Сухой.	Смоц.					Наив.	Наиб.
29-го сентября.	7 утра.	+ 6,6	+ 5,0	0,74	571,68	СЗ. слаб.	Облачно.	+ 5,0	+ 12,8
	1 полд.	+ 12,8	+ 8,2	0,46	571,40	СЗ. сильн.	Обл. разс.		
	8 вечер.	+ 9,2	+ 6,8	0,67	571,92	СЗ. умѣр.	Обл. мѣст.		
30-го сентября.	7 утра.	+ 8,0	+ 6,0	0,70	572,03	СЗ. сил. и.	Обл. разс.	+ 7,1	+ 13,4
	1 полд.	+ 13,4	+ 7,9	0,38	571,57	СЗ. сильн.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 9,0	+ 6,4	0,63	572,62	СЗ. силн.	Обл. разс.		
1-го октября.	7 утра.	+ 7,0	+ 5,6	0,78	573,11	СЗ. сильн.	Обл. мѣст.	+ 5,7	+ 13,0
	1 полд.	+ 12,6	+ 7,4	0,39	573,16	СЗ. умѣр.	Обл. мѣст.		
	9 вечер.	+ 7,0	+ 4,6	0,62	574,73	СЗ. оч. слаб.	Ясно.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.